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新《医院会计制度》已于近日推出并于 2011年 7月 1日

起在国家确定的试点城市中的公立医院执行，2012年 1月 1

日起在全国执行。新《医院会计制度》为事业单位会计整体改

革指明了方向，本文从以下几个方面阐析其意义。

一、完善会计核算基础，推行权责发生制

新《医院会计制度》规定医院会计采用权责发生制基础，

这是对事业单位现行收付实现制核算基础的积极改进。在传

统的收付实现制下, 事业单位以现金实际收付作为收入和支

出的确认依据，其优点是简单、易操作、会计核算工作量较小。

但随着经济体制改革的不断深化，事业单位与市场的关系日

益密切，事业单位资金来源的多样化和资金管理的科学化、精

细化，要求事业单位提供更客观全面的财务信息。而收付实现

制下的会计信息不能客观地反映事业单位的财务状况，不能

全面反映事业单位经营活动的收入和成本信息，不利于事业

单位内部管理和财政资金的有效运用。

医院是特殊的事业单位，其财政性资金所占比例较少，成

本费用的核算需求也较其他事业单位更为迫切，所以实行权

责发生制的意愿也愈加强烈。因此新《医院会计制度》做出“医

院会计采用权责发生制”的规定，就显得特别合时宜。特别是

随着政府职能的转变和增加财政透明度的需要，与国际会计

接轨、推行权责发生制是政府会计改革的方向。权责发生制作

为一种会计核算基础，它的推出为一系列会计方法的运用提

供了理论支持。因此由权责发生制而引发的事业单位会计改

革将会是广泛和深远的，它使得事业单位会计信息更具有财

务属性，能为信息使用者进行决策提供更有价值的信息。

二、完善会计核算方法，对固定资产计提折旧

新《医院会计制度》取消了修购基金，改而对固定资产计

提折旧。这种类似企业会计的处理方式，较好地解决了事业单

位财务报表中固定资产信息失真以及固定资产修购基金计提

与资产使用状况相脱节的问题。长期以来，事业单位以固定资

产和固定基金反映固定资产价值，同时按照收入的比例计提

固定资产修购基金。由于事业单位固定资产不计提折旧和减

值准备，使得固定资产账面价值仅反映其历史成本，不能真实

反映其现时价值；事业单位的成本费用计算也不考虑固定资

产的损耗，信息使用者无法从会计信息中了解固定资产和成

本费用的真实情况。时间愈久，信息失真愈严重。

权责发生制的推出为固定资产计提折旧和固定资产修购

基金的按期摊配提供了理论基础。新《医院会计制度》规定，实

行权责发生制后，取消固定资产修购基金，实行固定资产计提

折旧制度。这样改革后，必将提升事业单位财务报表的信息质

量。同企业相类似，事业单位固定资产折旧可以采用直线法、

双倍余额递减法和年数总和法等。对于普通固定资产可以采

用相对简单的直线法，便于操作和理解；对于技术含量高、更

新换代快的设备，则可以采取加速折旧法，以配合固定资产的

实际更新速度，若条件成熟，还可以参照企业的做法，对固定

资产进行减值测试，对减值明显的资产计提减值准备。这些都

有助于提供固定资产的真实信息。

三、完善会计科目设置，设置灵活实用的会计科目

新《医院会计制度》不仅规范了会计核算基础和核算方

法，而且考虑了方便实务操作，在会计科目设置上更为科学和

灵活。现行的医院会计制度中，科教基金不纳入收支管理，而

是作为专用基金处理，或是挂在往来账户中，这种处理方法忽

视了医院作为医、教、研三位一体的客观事实，使得医院的收

入未得到全面反映，不利于医院的管理。根据医院的实际情

况，新《医院会计制度》新增、变更、调整了一些会计科目，将科

教项目纳入收支管理，并对医、教、研进行合理分类处理。

另外，新《医院会计制度》针对国库集中收付还设置了相

应的会计科目。不仅如此，为单独反映财政补助资金和科教资

金形成的固定资产折旧问题，新《医院会计制度》还创造性地

设置了“待冲基金”这一会计科目。同医院一样，其他事业单位

在进行会计制度改革时也会面临同样的问题，如国库集中收

付、计提固定资产折旧，以及将财政专项补助资金和其他资金

购置的固定资产相区分的问题。

四、完善会计报表体系，增加现金流量表

新《医院会计制度》的报表体系涵盖了资产负债表、收入

费用总表、现金流量表和财政补助收支情况表以及有关附表，

新《医院会计制度》出台

对事业单位会计改革的意义

梁红霞
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【摘要】新《医院会计制度》不仅明确了权责发生制、固定资产折旧、现金流量表等业界人士普遍关注的会计问题，而且

在信息披露时兼顾财务管理和预算管理，较好地把握了事业单位会计的特点，为事业单位会计的整体改革指明了方向。
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较之以前的报表体系更全面、更完整。医院是一个现金流量较

大的事业单位，随着医保改革的不断推进，医保后付制的比例

和范围会越来越大，现金流入的相对滞后使得管理者对现金

流量的了解和控制有着迫切需求，增加现金流量表对医院加

强现金规划和管理、提高资金使用效率有着重要的意义。

随着经济体制改革的不断深化，事业单位与市场的关系

越来越密切，加强现金流转、提高资金使用效率是管理者和投

资人的共同目标。传统的事业单位会计制度实行收付实现制，

不要求编制现金流量表，使得事业单位会计报表体系不够完

整，难以全面反映事业单位的各项财务指标。而权责发生制的

推行，为现金流量表的编制提供了理论支持。除了将现金流量

表纳入事业单位会计报表体系，还可以考虑增加财务报表附

注，对与事业单位经济活动相关的货币性信息和非货币性信

息进行说明，从而全面反映事业单位财务状况，增加会计报表

的信息含量。当然，事业单位的报表附注可以相对简化。

五、兼顾预算管理和财务管理双重目标

新《医院会计制度》亮点纷呈，其引人注目的原因还在于

它兼顾了预算管理和财务管理的双重目标。由于事业单位承

担行政职能或具有公益性质，事业单位会计作为预算会计的

一部分，反映预算执行情况、为预算管理提供信息一直是其重

要职能。随着经济体制改革和会计改革的深入，如何兼顾预算

管理和财务管理双重目标成为事业单位会计改革的难点。其

实，如何在一个会计系统中兼顾预算信息和财务信息也是一

个世界性的难题。由于绝大多数国家预算基础是收付实现制，

而政府会计核算是权责发生制，一般的做法是通过收付实现

制的预算会计形成预算执行报告，以此来反映预算执行情况；

通过权责发生制的政府会计编制资产负债表、财务业绩表、净

资产变动表和现金流量表等，以此来披露政府所拥有的资源、

承担的责任、提供公共服务的成本和业绩等信息。

对我国事业单位会计改革而言，按收付实现制编制预算

仍将长期存在，而事业单位采用权责发生制将是必然趋势，因

此如何在一个会计系统内兼顾预算信息和财务信息将是我们

长期面临的课题。新《医院会计制度》作出了有益的尝试，“待

冲基金”科目的设置以及双体系的会计报表都是很好的选择。

权责发生制下的资产负债表、收入支出表和现金流量表等提

供财务管理信息，财政补助收支情况表反映预算执行情况。事

业单位可在此基础上对会计报表的设置进行细化，以满足事

业单位绩效管理、强化财政监督的需要。
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1987年，我国第一个企业孵化器在武汉宣告成立，经过

20多年的发展，其经营模式逐渐多元化，其中租赁收入始终

是各个孵化器的重要经济来源和基本经济保障。但是，目前孵

化器租赁业务的财务管理还存在不少问题，主要是：淤房源控

制及租赁情况掌握不到位不及时；于传统统计手段提供的财

务信息内涵有限，不能满足各方面管理需要；盂基地分散，发

票使用状况掌握不及时；榆发票核查业务量大，不便控制；

虞财务票据传递随意滞后，造成财务信息反馈不及时；愚企业

缴纳多月房租时，收入确认过程繁杂，准确度不高。

如何解决上述问题，有效地提高会计核算的及时性和准

确性，增强资金监管力度，提高财务管理效率，防止各项资源

的浪费和错弊的发生，防止贪污、做人情等侵吞财物和其他违

法行为的发生，促使企业对租赁业务进行有效控制，是摆在我

们面前的一项重要任务。为此，本文特对加快孵化器租赁业

务财务管理信息化建设，加速财务管理由会计电算化的初级

阶段向运用现代信息技术进行财务管理的高级阶段转变，实

现业务处理智能化、信息化，实现信息高度共享、监管预警实

时主动、财务工作精细管理的目标谈些看法。

一、孵化器租赁业务财务管理信息化平台的建设目标

1. 信息资源共享。信息共享是孵化器财务管理信息化建

设的重要特征，无论是基地不同岗位的管理员、财务人员、招

商人员、企业服务人员等，还是企业各级领导，根据权限都能

企业孵化器租赁业务

之财务管理信息化建设

王 军

渊西安高新技术产业开发区创业园发展中心 西安 710077 冤

【摘要】随着企业孵化器规模的发展和孵化器租赁业务的扩大，孵化器财务管理信息化建设问题便提了出来。本文阐

述了孵化器租赁业务财务管理信息化建设应注意的问题。
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